

EL NOTICIERO

Año I.—Núm. 32—Palma de Mallorca

Lunes 8 Agosto 1904

Una peseta al mes

DON ANTONIO MAURA

(De SALVADOR CANALS)

Tengo por cierto que el lector curtido en las malicias políticas, al ver el título y la firma de este artículo, imaginará que va a leer un desenfadado ditirambo, y tengo por lo mismo a empeño no escribir ahora más que las palabras precisas para consignar hechos cuya notoriedad es indiscutible ó cuya prueba documental y fehaciente está al alcance de todos.

I

La presencia de Maura en el gobierno conservador de Diciembre de 1902 fué acogida con expectación visible. Maura había sido dos veces ministro, de Ultramar en 1893 y de Gracia y Justicia en 1894; pero en más de una ocasión se le había oído lamentarse de no haber pasado por el Gobierno con aquella completa libertad de iniciativas que le permitieran afirmar, á plena conciencia, que había estado íntegramente su voluntad donde estuvieron su responsabilidad y su nombre. Sus campañas parlamentarias y extraparlamentarias de 1899 á 1902 habíanle dado el relieve de un hombre nuevo, comprometido á innovaciones que él había concretado en la frase de «una revolución desde arriba», y se sentía cierta curiosidad por saber qué era y como era esa revolución...

Antes de un mes, aquella expectación más ó menos benévola habíase trocado en resuelta hostilidad. Casi todo el mundo político, (partidos, grupos y periódicos) estaba contra él. Dentro de la misma flamante conjunción conservadora, el señor Maura tenía enemigos declarados ó amigos recelosos, más que decididos y entusiastas colaboradores: aquella crisis de Marzo en que abandonó el poder el señor Villaverde no fué más que una maniobra de ese sentir del partido conservador. La campaña de la prensa contra el ministro de la Gobernación será memorable siempre que de esas cosas se guarde memoria. El artículo violento, bien lo escribieran brillantes plumas de acero, bien brotase de obscuras plumas de ganso, y la información aviesa en que la intención iba siempre más allá de la realidad y aún por bueno para combatir á Maura. Cuando lo dejaba la cólera tomábalo por su cuenta la ironía clerical, reaccionario, soberbio, hipócrita, cruel, el vocabulario íntegro de la censura y aún de la injuria era cada mañana y cada noche volcado sobre su figura y sobre su nombre. El relato de los conflictos de orden público que ensangrentaron aquella primavera se publicara, parecería crónica heroica de frágua revolución, si detalles del relato mismo no invitasen irresistiblemente á la carcajada... Maura era un peligro para el partido conservador, para la monarquía, para la paz pública, para la libertad, para todo. Las profecías sinietras iban escalonándose á medida que las iba desmintiendo la realidad: Maura no haría las elecciones de diputados, ¿Las hizo? Pues no presidirá la de Senadores. ¿Las presidirá? Pues no llegará á las Cortes como ministro. ¿Llegó? Pues no saldrá de ellas con vida: es hombre acabado para siempre.

Recuérdese lo que pasó en las Cortes. Al discutirse sobre elecciones, de todos los lados de las Cámaras salieron voces autorizadas, sin provocar una sola protesta, afirmando que era la primera vez que un gobierno había hecho cuanto de él dependiera por la pureza del sufragio. Aquellas interpellaciones vengadoras que se habían anunciado sobre los conflictos de orden público redujéronse á un desmayado discurso de don José Muro que apenas escuchó una docena de diputados. Los debates sobre política general acabaron en la exaltación de Maura por la mayoría que tantas veces había tropezado con disgustos en las enterezas del ministro de la Gobernación. Cuando produjo la crisis de Julio y se formó el gabinete Villaverde, volvíanse hacia los ojos de muchos que fueron sus enemigos... y al cabo de cuatro meses y medio, aquel fracasado, aquel aborto, apareció en la Presidencia del Consejo de ministros, levantado y propuesto á la corona por las mayorías parlamentarias y aceptado por todos como única solución posible.

El caso Nozalada sirvió para reanudar

la campaña de recia y encarnizada hostilidad. Ni dos meses podía durar gobierno semejante que ofendía á la libertad y agravaba al patriotismo y hería de muerte el crédito de la Nación. Por lo primero, le ajustarian severamente las cuentas. Por lo segundo, la propia mayoría daría al traste con aquel hombre soberbio... Y en efecto en cuanto se cerraron las Cortes, después de haber ventilado todo aquello y de haber hecho media docena de leyes de gran interés para el país, los enemigos del señor Maura solo tenían una esperanza: que el Rey fuere mal recibido en Barcelona y ejecutado civilmente su primer ministro.

El Rey hizo durante cuarenta días un viaje triunfal. El Sr. Maura fué también aplaudido y aclamado. El atentado de Barcelona y la salvajada de Alicante lo levantaron ante los ojos de todos, como gobernante que estorbaba á los elementos disolventes de la sociedad española. Saltando por encima de los «gremios políticos», el señor Maura había conseguido ponerse en contacto con la opinión y grandes fuerzas de esta movilización hacia él... Tal y tan evidente fué el éxito, que las Cortes inauguraron el periodo legislativo recientemente acabado, sin una de aquellas tradicionales interpellaciones sobre política general que eran, cuando no había mensaje ó discurso de la Corona que analizar, el comienzo obligado de toda serie de sesiones. La interpección del señor Nocedal redujose á discretos—más ó menos indiscretos—sobre la cuestión de Marruecos. En un ambiente de cordialidad y de calma que contrasta con el ruido de fuera las Cortes han aprobado una docena de leyes que fueron muchas veces intentos malogrados de otros ministros y de otros Gobiernos. Y cuando al acabar el periodo parlamentario planteó el Sr. Salmeron aquel debate, preparado durante seis meses, sobre la legalidad de todos los partidos y de todas las propagandas, manifestación primera del bloque de las izquierdas frente á los reaccionarios de Maura, ensayo general del gran drama que se va á representar cuando se discuta la modificación del Concordato, apenas se han encontrado oradores, y á la hora de votar solo quince republicanos y ocho liberales, ayudados por el señor Nocedal que ahora resulta «extremo izquierdo», se han prestado á levantar el bloque abrumador de la democracia con que se va á aplastar la creación, que simboliza Maura... Y por los pasillos del Congreso los liberales de ambas porroquias, preguntan anhelosos y mustios,

—¿Cuándo se va Maura? Cuando se cansa Maura?

En eso estamos. Aquel fracasado, aquel aborto, está en el poder, y sus enemigos ya no confían más que en un desmayo de su espíritu, en una flaqueza de su voluntad. Todos aquellos aprestos marciales, todos aquellos bélicos ardores, han parado en esalamentosa interrogación.

—¿Cuándo se cansa Maura?

¿No tendrá este fenómeno interesantísimo de la política nacional, este triunfo extraordinario de una política y de un hombre contra tantos y hasta aquí tan poderosos, enemigos que todavía no han de sarmado ni desarmarán nunca. una explicación, y no estará en esa explicación el mejor retrato de Maura y de su obra?

Crónicas

Real de la Feria

Nos place ver el aspecto que ofrece el muelle convertido en pintoresco burlevarde en encrucijada del mundo que se divierte; en calle donde se habla á un tiempo mismo mallorquín, catalán, castellano y francés; en feria de gracias cosmopolitas; en alegre paseo donde bulle y se mueve apretujada multitud, que se esparrama enoleadas, poblando Pabellones, Horchaterías, kioskos, puestos de venta y caserones de espectáculo.

Nos place ver el muelle convertido en principal arteria de la ciudad; en punto de manifestación de vida vigorosa, de expresión de un pueblo que entusiasta ansia

atraer á gentes extrañas para colmar las de admiración con sus bellezas naturales.

Nos place ver el muelle elegido para sitio del Real de la Feria, pues ello ha de ser poderoso atractivo, éxito seguro para los Ferias y Fiestas que tan gran peligro corrieron de resultar un fracaso; de verse obligadas á desaparecer en el tercer año de su institución.

ACTUALIDADES FEMENINAS

Tres millones de joyas

Nueve días ha durado en París la venta de joyas, en medio de un público mezclado de comerciantes y de duquesas, siendo adjudicadas en su inmensa mayoría á los comerciantes.

El primer lote consistía en un magnífico collar de perlas de siete hilos, formando un total de trescientas ochenta y cuatro perlas del más bello oriente y perfectamente redondas.

Este collar es el mismo que Bessieres, uno de los más nobles caballeros franceses, legó á Stuttgart en 1807 á la joven Princesa de Wurtemberg como regalo de bodas de su imperial y poderoso cuñado.

Había sido comprado en 489.500 francos, y al venderlo pujó la condesa de Pourtales hasta 440.000 francos, siendo por fin adjudicado á un comerciante en 489.500 francos.

Este precio enorme ha sido sobrepujado por el sexto lote; éste consistía en tres hilos de perlas que pertenecieron á la Reina Sofía de Holanda; el primero tiene cincuenta perlas, el segundo cuarenta y cuatro y el último diez y ocho; el peso total alcanzado, 3.320 gramos, apreciando su valor en francos 600.000.

La lucha fué sólo entre comerciantes. Este collar se adjudicó en 940.000 francos, y se vendió al día siguiente en más de un millón.

Un nudo de brillantes y unos anillos formando cadena, que pertenecen á la colección de joyas de la Princesa Matilde, alcanzaron un alto precio.

Nunca se había elevado á tanto el importe de una venta pública; ha sobrepujado al que alcanzó un Marullo de la gacaría del mariscal Soult, y al de Angelus de Millet, en la venta Wilson.

Su precio es mucho mayor del que alcanzaron los collares célebres de Leonida Lebanc, vendidos hace quince años en 551.000 francos, y el de la condesa Castigkone, en 464.000 francos.

Merecen también especial mención en esta venta de joyas un collar de treinta y tres perlas negras, de la Reina de Westfalia, vendido en 101.000 francos, y una *riviere* de veintifloros brillantes blancos de la india, en 128.000 francos.

Pero el más extraordinario ha sido el precio obtenido por dos arracadas de una sola perla cada una.

Estas perlas se vendieron en 200.750 francos que son casi la mitad del precio alcanzado por el gran collar de trescientas treinta y tres perlas.

Se comprende que el joyero que ha comprado el collar tenga la idea de hacer con las más bellas un solo hilo, que valdrá tanto como los otros vendidos.

En los nueve días que ha durado la venta, ha producido el total exacto de 3.181.811 francos.

Aquí no tenemos idea de estas ventas donde se cruzan tantos miles de pesetas.

Sindudaque el exajerado lujo es pernicioso; pero en cambio, la industria aparece brillante y rica, engrandeciendo al país donde se la favorece.

La Correspondencia de España.

RAQUEL.

El calor

La opinión de Flammarion

Un periodista francés ha pedido su opinión al ilustre sabio Camilo Flammarion sobre las causas á que pueda obedecer el extraordinario calor que se siente estos días.

El gran astrónomo respondió al periodista con su habitual franqueza y en esta forma.

—No sé nada... Para responderle de modo satisfactorio sería preciso conocer las causas de los grandes calores y de los grandes frios y de todas las anomalías atmosféricas. La astronomía es una ciencia exacta que permite, por ejemplo, el describir con exactitud matemática las diversas fases del eclipse de sol que se observará en París el 11 de Agosto de 1909 (es decir, dentro de noventa y cinco años) á las diez y veintiocho minutos de la mañana.

Pero la meteorología, por el contrario, que tan cerca nos toca y que tanto interesa á nuestra vida, no ha hecho aún los progresos suficientes para que se pueda predecir con exactitud el tiempo que hará mañana.

Hay para ello muchas razones. Desde luego la astronomía, que abraza el Universo entero, está regida por las inmutables leyes del movimiento de los astros, mientras que la meteorología, que solo interesa á nuestro modesto planeta, parece tributaria de fluctuaciones incesantes, cuyas leyes aún no hemos podido determinar con exactitud.

Solamente una prolongada serie de observaciones, recogidas y coordinadas científicamente durante un largo periodo de años, podrá darnos á conocer el mecanismo de los fenómenos meteorológicos, á los cuales debemos la lluvia y el buen tiempo.

Y aún en este sentido la astronomía goza de una superioridad aplastante, puesto que hace diez mil años los chinos y los caldeos sabían predecir los eclipses, mientras que apenas hace cincuenta años que se principia á formular la meteorología realmente científica.

En un siglo—añadió Flammarion—, en cincuenta años tal vez, gracias á los progresos incesantes de los métodos de observación y de acuerdos internacionales que permitirán centralizarlos seguramente, se avanzará más que hoy en esta ciencia de la meteorología dedicada á predecir el tiempo.

Esperando estos progresos, continuo mos encerrados en hipósteis.

Se ha hablado en estos últimos tiempos del «Gulf Stream», esa famosa corriente de agua cálida que brota en el golfo de Méjico y viene á caldear nuestras costas del Océano y de la Mancha. Su influencia es incontestable en la temperatura «media» de nuestras regiones, pues sin esa corriente París, por razón de su latitud sufriría el rudo clima de Cracovia; pero esa «corriente del golfo», cuya acción principalmente se siente en el invierno, es una simple reguladora de la temperatura y nada tiene que ver con los fuertes calores de los estios caniculares.

A propósito de esto, Flammarion leyó al periodista un curioso pasaje de las memorias del emperador romano Juliano el Apóstata, que habitó el palacio de las Termas (hoy Museo de Cluny) hacia el año 352 de nuestra era.

«Los habitantes de la pequeña Lutecia (nombre que daban los celtas al antiguo París)—dice el emperador Juliano—atribuyen á corrientes benéficas traídas por el Océano, del cual les separan únicamente 900 estadios, la dulzura del clima que gozan y que les permite cultivar viñas e higueras... Esto prueba que en tan remota época se había ya observado el influjo de las corrientes marinas y que el clima de París no ha variado desde entonces.

Otra hipótesis más seria y á la que Camilo Flammarion concede gran importancia es la de la acción de las manchas solares.

Se sabe ahora que estas manchas son debidas á la formación, en la superficie del sol de inmensas cráteres gaseosos que producen prodigiosas cantidades de hidrógeno, carreador de una recrudescencia en la atmósfera gráfica del astro.

Las observaciones hechas desde hace muchos años han permitido establecer una relación exacta entre las manchas del sol y en terrenos meteorológicos terrestres.

Las manchas solares están reguladas con la ley general, cuya causa aun no es conocida, que las hace crecer y decrecer periódicamente, siguiendo una medida, en ritmo de once años y próximamente.

El último máximo de las manchas solares se produjo en 1893 y, el último mínimo en 1901. Llegamos en 1904 á un nuevo periodo de gran actividad solar. Nada de extraordinario es, por tanto, el que después de haber gozado algunos años casi sin veranos (desde 1900), entremos ahora en un nuevo periodo de años calurosos y que desde 1904 los años siguientes (1905 y 1906) nos reserven estios de alta temperatura.

Esta coincidencia cierta entre la temperatura y las manchas solares se explica con claridad por medio de un dibujo debido á Flammarion y que publica el periódico francés cuyo texto traducimos.

Se observa perfectamente que el término medio de las temperaturas siguen con bastante exactitud las fluctuaciones de las manchas solares. Esta demostración aún sería más completa si en vez de tomar las temperaturas medias en un solo sitio (París) fuera posible obtener la temperatura media general de la tierra entera, ó á lo menos la de nuestro hemisferio.

En cuanto á las temperaturas muy elevadas que se observaron en casi toda Francia nada tenemos que extrañar. Las cifras de 36 grados 9 (máximo observado en París), de 38° 2 en Limores y de 35° 5 en Burdeos fueron mayores en otros sitios.

En París disfrutaron de 38°7 en 16 de Julio de 1782 y 39° el 19 de Agosto de 1783. Pero el máximo llegó en 26 de Agosto de 1765 con un calor de 40°. En 1901, el último verano caluroso que disfrutamos, el termómetro llegó á 37°7 el 20 de Julio.

Todas estas temperaturas están tomadas á la sombra.

En el Observatorio de Flammarion las temperaturas se toman con todas las precauciones científicas, en pleno sol, sobre la tierra y á diversas profundidades del suelo.

Ayer el sol, el termómetro negro, marcaba 49°5 y el termómetro blanco 62°3.

—Lo que prueba—dijo el gran astrónomo—que en el verano debe llevarse trajes blancos en vez de vestirse de negro, puesto que una persona expuesta al sol en las mismas condiciones que mis termómetros, recibirá en su cuerpo cerca de 70 grados de calor si va vestida de negro y unos 60 solamente si viste de blanco.

La instrucción

pública en Italia

El ministro de Instrucción pública del Gobierno italiano, Sr. Orlando, ha presentado recientemente, en una de las últimas sesiones del Parlamento, un proyecto de ley reorganizando la enseñanza primaria.

A dicho proyecto acompañan varios datos estadísticos verdaderamente desconsoladores, pues ponen de manifiesto el atraso intelectual de las clases obreras en Italia, y los escasos progresos allí realizados por la instrucción pública.

En 1872 existían en Italia 687 analfabetos por cada 1.000 habitantes; en 1882 había descendido la cifra á 619. En el último censo general, hecho á fines del año 1901, la proporción de analfabetos era todavía enorme: de cada 1.000 habitantes, 484 sabían leer.

La escasa disminución de analfabetos observada en ese periodo de treinta años se refiere especialmente á las provincias del Piemonte y Lombardia, donde la proporción de gentes á quienes estorba lo negro es de un 17 ó un 20 por 100. En cambio hay distrito, como la Calabria y la Apulia, que ofrecen una proporción del 70 al 80 por 100.

La nueva ley obligará á los Municipios á proporcionar instrucción á los niños hasta la edad de doce años. A este efecto se aumentará la consignación que pasa el Estado á los Ayuntamientos para sostenimiento de las escuelas públicas, y que es hoy mezquina, hasta el extremo de que algunas de dichas escuelas cobran una subvención de 150 liras anuales.

Una de las estadísticas que acompañan al proyecto de ley Orlando demuestra que Italia gasta en instrucción pública dos liras y media por habitante, mientras que Suiza destina á ese objeto ocho francos y medio; Francia 10 francos, y Alemania, 14.

¡Italia como España! Ya no tenemos porque lamentarnos.

Comercio exterior

La importación en junio último representó 63.410.000 pesetas, con baja de 959.000 sobre igual mes del año anterior. Sin embargo, ha habido aumento de cuatro millones y pico en substancias alimenticias, trigo, y baja de tres millones en primeras materias, y de tres millones y medio en artículos fabricados.

En los siete primeros meses del año actual, la importación fué de 402.800.000 pesetas, con aumento de 1.700.000 sobre igual periodo del año pasado. Se observa igual hecho que en el mes de junio: baja en primeras materias y en artículos fabricados, y alza de 19 millones en la entrada de substancias alimenticias, de ellas 13 millones en trigo, de los cuales han entrado en ese periodo 98 millones de kilogramos y 580.000 de harinas.

La exportación en junio fué de pesetas 58.995.000, con baja de 2.400.000 respecto al mismo mes del año precedente. Esta baja recae en las primeras materias y en las substancias alimenticias, mientras que en los artículos fabricados se observa un aumento de 900.000 pesetas.

Durante los siete meses primeros de este año la exportación se elevó á pesetas 402.130.000, con alza de 7.240.000 sobre igual periodo del año 1903.

En la salida de artículos fabricados hay aumento de 4.900.000 pesetas; en la de substancias alimenticias por 9.700.000 y en la plata en moneda por seis millones de pesetas, mientras que en las primeras materias hay una baja de 2.300.000 pesetas.

La balanza mercantil, en los siete meses, arroja un saldo en contra nuestra sólo de pesetas 700.000, mientras que en ese tiempo del año anterior fué de 6.300.000; pero hemos pagado en plata 17 millones, cuando en el año pasado sólo se hizo pago en ese metal por 11 millones.

ESPIGUEO

Los periódicos australianos traen la noticia de que un pescador de perlas llamado Broome acaba de encontrar en una ostra una perla, que ha sido tasada por los peritos en 15.000 libras esterlinas, ó sean 375.000 pesetas.

La perla es absolutamente esférica y del tamaño de un huevo de paloma, con un oriente admirable.

Tres Soberanos Europeos han telagrafiado al dueño para adquirirla, aunque se cree que irá á parar al Rey de Inglaterra.

El problema de la supresión de polvo y barro en las carreteras, no solo debe mirarse bajo el punto de vista de la comodidad del tránsito, si no también de la higiene y economía.

Nada todavía se ha intentado en España sobre este particular, y siendo de notoria conveniencia y apreciándose claramente las ventajas del procedimiento del alquitranado, la Dirección general ha dispuesto que se verifiquen diferentes ensayos en las provincias de Madrid, Valladolid, Orense, Oviedo, Jaen y Valencia.

CRÓNICA BALEAR

El día religioso

Santos del día

AGOSTO
S
LUNES

San Emiliano, obispo, murió desterrado de su país de padecer muchos trabajos que le impuso el Emperador León.

San Severo, presbítero y confesor. Hizo varias excursiones a la India propagando allí el Evangelio y convirtiéndolo a muchos naturales.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia de San Francisco dedicadas a la Purísima Concepción.

Visita a la Corte de María

En la Catedral a Nuestra Señora de la Concepción

Campaña sanitaria

Desde muchos años atrás viene la prensa denunciando con más ó menos frecuencia y siempre con empeño, la existencia de focos de perenne infección que el abandono municipal ha dejado propagar en la zona del *Plá de Son Jordi*, alcanzando algunas veces sus efectos a los caseríos contiguos a Palma.

Autoridades que comprendieron la misión que les estaba encomendada, dictaron severas disposiciones para lograr la extinción del germen del paludismo, consiguiéndolo, casi en su totalidad.

Pero sucedieron a aquellas, otras menos celosas de la higiene pública y los focos castigados, extintos ya, tornaron a renacer y a propagarse, no encontrando obstáculo alguno que se opusiera a su perfecto desarrollo, y en poco tiempo se enseñorearon de nuevo de las zonas donde antes propagaran su maléfica influencia.

La *malaria*, que es endémica en ciertas regiones de Italia, ha llegado a serlo también en todo el *Plá de Son Jordi*, y su origen hay que buscarlo en lo desatendidas que fueron por las Autoridades y especialmente por el vecindario, las prescripciones facultativas y las medidas prácticas, encaminadas a la extinción del *Hermetozoar* de Lavedán—germen de la patética—que propagan los mosquitos que anidan en charcas, pozos y lentiscos.

Por fin nuestra denuncia hecha sobre las fiebres palúdicas que postran al vecindario del *Plá de Son Jordi* encontró eco en la autoridad gubernativa y, con muy buen acuerdo, el Gobernador interino Sr. Martínez de Campos dispuso una visita de inspección, que efectuó en persona, asescrado por el Inspector de Sanidad Sr. Jaime Matas y por el Vice-Presidente de la Junta permanente de Sanidad Sr. Berga, quienes el sábado por la tarde se trasladaron al expresado caserío.

El espectáculo que pudieron presentar fue verdaderamente desconsolador; en las calles y soportales vieron a hombres, mujeres y niños llevando grabado el sello característico de la calentura y en el interior de las casas pudieron visitar a muchos vecinos que guardaban cama, presos de la fiebre extenuante, tiritando a causa del escalofrío producido por la cuartana ó por la terciaria; encontraron familias cuyos individuos todos estaban atacados por el paludismo.

También pudieron hacerse cargo los visitantes del abandono en que se tiene a las viviendas en aquel caserío.

Contados son los edificios que tienen cisterna, y aquellos que la poseen, recogen sus aguas de la calle, de donde arrastran toda clase de gérmenes malos, infecciosos.

Además de esto, en muchas casas se ven, contiguas a la cisterna ó al pozo, pociñas, establos, criaderos de conejos y de gallinas y lavaderos de ropa sucia.

Esta falta completa de higiene, el beber agua del pozo en donde murieron mosquitos y la carencia de aseo y limpieza y del cuidado de las acequias de desagüe, son fuentes propagadoras del paludismo, bastantes a infectar todo el vecindario.

El descuido en que se tiene a las acequias de desagüe, obedece tal vez al incumplimiento de la obligación, de la servidumbre que dicen pesa sobre los exploradores de terrenos que pertenecieron al predio *Son Oliver*, de evitar el estancamiento de las aguas construyendo, si preciso fuera, nuevas acequias, y vaciando y cuidando a las hoy existentes, a fin de que el agua fuera fácilmente a parar al mar, en vez de formar charcas y pantanos engendradores de mosquitos.

De los datos recogidos sobre el terreno por nuestras autoridades civil y sanitaria bien cabe esperar que se forme el fundamento de medidas de rigor, que evitarán de momento la propagación de la endemia y consecución en lo sucesivo de su total extinción.

Por de pronto, nos consta que mañana será convocada la Junta Permanente de Sanidad y después lo será la Junta provincial, ante quienes se expondrá los datos observados experimentalmente haciendo notar la conveniencia de que el Alcalde ordene imprimir unas carti-

llas de vulgarización sanitaria, que serán repartidas entre el vecindario del *Plá de Son Jordi*.

Y ya que la Junta de Sanidad va a reunirse, justo es que también atienda a las quejas que formula *El Felanigense* y que no olvide el estado deplorable de sanidad de La Puebla, donde las fiebres de toda clase han sentado allí su germen propagador y destructor, y menos ciertas fábricas, como una de guano en el *Coll d'en Rebassa*, que atenta contra la salud a un kilómetro alrededor.

No sabemos si opinarán los técnicos y peritos en estas materias que una limpieza general de pozos y acequias y estanques sería conveniente, pues hay quien se opone por evitar la remoción de tantas materias descompuestas, pero esto es evitable enterrando todos estos productos de sedimentos de aguas estancadas y muertas.

Bueno es que la Junta de Sanidad se reúna, pero mejor será que obre en consecuencia y que se pongan en práctica sus acuerdos.

Ayuntamiento

Los asuntos puestos a la orden del día para tratar en la sesión que ha de celebrarse esta noche en primera convocatoria, son los siguientes:

- 1.º Acta de la sesión anterior.
- 2.º Cuentas.
- 3.º Extracto de los acuerdos del Ayuntamiento y Junta Municipal del mes de Julio último.
- 4.º Asuntos que quedaron sobre la mesa.
- 5.º Presupuesto ordinario para 1905.
- 6.º Distribución de fondos.
- 7.º Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se concedan permisos para obras particulares.
- 8.º Otro id. para que se construya por medio de pujas a la llana y bajo el tipo del presupuesto, el alcantarillado de la calle de Santa Clara.
- 9.º Otro id. proponiendo se conceda un mes de prórroga al contratista del acopio de piedra machacada para la construcción de caminos vecinales.
- 10.º Otro id. desestimando una instancia de don Martín Gerí relativa al expediente de expropiación de una parcela en la calle de Santa Fé.
- 11.º Otro id. proponiendo se proceda al derribo por ruinosos de la fachada de la casa núm. 11 de la calle de la Cruz.
- 12.º Otro id. id. que se acceda a la modificación de las obras de reforma del depósito de agua en la Plaza de la Navegación.—Arrabal.—proyectados por el facultativo municipal.
- 13.º Licencia al concejal don Jerónimo Castaño.

Colegio de odontología

En el Centro Médico

En el nuevo local del Centro Médico-Farmacéutico de Baleares tuvo lugar el sábado por la tarde, a las seis, una reunión general de facultativos en las ciencias de curar para tratar de la organización del Congreso Internacional de odontología que proyecta celebrarse en Palma en el año próximo venidero.

Presidió el acto el doctor Alvarez, Presidente del Colegio, acompañado de los señores Domenge, Valenzuela, Fajárnés y Casanovas, presidente de las diversas secciones que constituyen el Colegio.

El Doctor Alvarez hizo la presentación de D. Florestan Aguilar, Catedrático de Odontología en la única escuela dental española, agregado a la Facultad de Medicina en Madrid, y Presidente de la Federación Dental española, que es la que organiza el Congreso.

En elocuentes párrafos hizo constar la importancia grande que estos Congresos tienen para el desarrollo de las ciencias médicas y las ventajas inmensas que reportan a la localidad donde se celebran con la llegada y visita de varios centenares de extranjeros eminentes, como ocurrirá con Palma en estas Islas el año próximo, lo cual constituye uno de los mejores medios de propaganda de las excelencias climatológicas y naturales de la Isla, pues debe saberse y se conocerá que como estación invernal nada tiene que envidiar a Cannes, a Niza, a San Remo.

El Sr. Aguilar hizo un breve discurso, con la elocuencia que ya le conocíamos, explicando la importancia y alcance del próximo Congreso que le ha hecho venir a Palma en compañía del Sr. Pons, que forman en unión del Sr. Casanovas la comisión ejecutiva de la Federación Dental española, para realizar las funciones preparatorias del futuro Congreso.

En el Congreso Médico Internacional de Madrid, dijo el doctor Aguilar, se eligió a Palma para nuestra próxima reunión y ahora nos felicitamos de ello al contemplar admirados los encantos naturales de esta Isla, superiores a toda ponderación, y los elementos con que cuenta la Ciudad de Palma, cuales contribuirán a que los extranjeros y peninsulares lleven gratísimo recuerdo de la

cultura de este pueblo y de sus bellezas artísticas.

Se ocupó luego del proyecto de programa, según el cual las sesiones del Congreso empezarán el viernes 28 de Julio de 1905, a las once de la mañana con una solemne sesión de apertura en el Ayuntamiento. A las cuatro de la tarde del mismo día se celebrará la primera sesión científica del Congreso en el local de la Lonja.

El segundo día ó sea el sábado, 29, sesiones por la mañana y por la tarde y a las ocho de la noche banquete de congresistas en el Grand Hotel.

Después de este embarcarán todos, la misma noche, en un vapor fletado al efecto para realizar el domingo, 30, tercer día, una excursión marítima y visitar las famosas cuevas del Drach y de Artá.

El lunes, por la mañana y tarde, sesiones Científicas, quedando la noche libre para cualquier fiesta que pueda organizarse.

El martes por la mañana última sesión del Congreso y por la tarde clausura, votándose los asuntos y conclusiones del Congreso y eligiendo la Ciudad donde debe reunirse el Congreso de 1907 y al propio tiempo renovación, con el nombramiento y designación de nuevos individuos, de la Junta Directiva de la Federación.

El Sr. Aguilar terminó su discurso haciendo un llamamiento a la clase médica de Baleares para que preste su cooperación y ayuda a la organización del Congreso y recabó la de las autoridades y corporaciones de la Isla para que, por patriotismo y por protección a la ciencia, cooperen todos a que no se desvirtue nuestra tradicional fama de hospitalarios y queden bien altos los nombres de España y Palma.

Propone para acabar que se nombre una comisión local de organización y propaganda.

Siguieron en el uso de la palabra don Juan Valenzuela y D. Bernardo Riera para ofrecer todo el concurso al nuevo Congreso.

El Presidente dió luego por terminado el acto, al que asistieron numerosos socios del Centro Médico Farmacéutico, que con él, inauguró el salón de sesiones del nuevo edificio en que se ha instalado.

Los señores Aguilar y Pons

Ayer salieron estos señores de esta Ciudad marchando por Alcúdia a Barcelona; el primero para ir a París, Londres y marchar a la Exposición de San Luis, con el señor Sabirana, representará a España en el Congreso Internacional de fin de mes; el segundo para atender a su numerosa clientela en la Ciudad Condal y que no le ha permitido continuar ni un solo día más entre nosotros.

Agradecidísimos marchan el Presidente y Secretario de la Federación Dental Española de las atenciones, obsequios y agasajos de que fueron objeto por parte de sus compañeros y de las facilidades que encontraron en los centros oficiales y entre las autoridades.

Al despedirse uno y otros nos manifestaron que constar desde estas columnas el estado de su ánimo y su sentimiento por no poder despedirse de aquellas personas que tal suma de deferencias les guardaron. «Hasta el año próximo» nos dijeron al estrecharles la mano los campeones de la moderna odontología. «Así sea», les dijimos nosotros.

El ejército de Baleares

Confirmando los despachos de nuestro corresponsal telegráfico, podemos decir que durante este mes regresarán a la Península las fuerzas que forman los batallones de cazadores de Madrid, Barbastro, las Navas, Alba de Tormes y Alfonso XII, las cuales pasarán ya la revista de Septiembre en los respectivos puestos de su destino.

Obedeciendo a las reformas del ejército territorial de Baleares, el Ministro de la Guerra ha firmado los respectivos decretos nombrando para el mando del Regimiento de Infantería de guarnición en esta capital al Coronel D. Enrique Pintos; para el del Regimiento de Infantería de guarnición en Inca, al coronel D. Arturo Navarro; para el Regimiento de la misma arma de guarnición en Mahón al Coronel D. Alberto Anton y para el mando de los Cuerpos de Ibiza, al teniente coronel D. Damián Gaza.

El coronel de ingenieros D. Leon Taix ha sido nombrado para el mando de las fuerzas de estr. Comandancia.

El coronel D. Cirilo Borrás ha sido nombrado para las fuerzas de la Comandancia de ingenieros de Menorca.

Un consejo a los hijos de Mallorca

En todos los mejores establecimientos de ultramarinos, confiterías y cafés existe el remedio más eficaz para evitar las malas digestiones y ardores del estómago, tomando después de cada comida una copita del famoso

Cognac Serrano

Cinematógrafo Moderno

En el Real de la Feria

La Diputación y las Ferias y Fiestas

El viernes último tuvimos ocasión de observar los preparativos que en la fachada de la Diputación Provincial se venían haciendo para contribuir al éxito de las Ferias y Fiestas iluminándola.

El sábado, día siguiente, quedamos profundamente sorprendidos al notar que todos estos trabajos eran retirados, a fin de que la fachada quedase en su estado ordinario.

Esto ha motivado que procurásemos informarnos respecto a la parte que esta Corporación toma en los mencionados festejos.

Y hemos sabido que la única subvención votada no pasa de 2.500 pesetas, destinadas únicamente a la Exposición de ganados.

Hay que observar que esta subvención, el año pasado fué de 5.000 pesetas a más de ceder local para todas las exposiciones.

Con esto puede comprenderse que la Corporación Provincial en las ferias y fiestas de este año observa cierto retraimiento, no sabiendo si esto obedece a un acuerdo de la Diputación ó al hecho de no haber sido invitada oficialmente por el Ayuntamiento.

Pueblos, Villas y Ciudades

Mahón

La huelga de los obreros metalúrgicos de la Sociedad Anglo-Española sigue sin solucionarse, persistiendo en su actitud patronos y huelguistas.

—Parte de la prensa de esta localidad se queja, y con razón, de la ineptitud ó falta de tacto de cierta autoridad.

—Los buques de guerra de la Escuadra española, anclada en nuestro puerto, se dedican a maniobrar durante la noche, simulando ataques y ensayando la telegrafía sin hilos, sistema Marconi.

—Cuas 40 guardias marinos salieron en el vapor *Menorquin* para irse a sus casas en espectación de destino.

—Esta semana se han celebrado cuatro Consejos de guerra para ver y fallar las causas instruidas a dos soldados del Batallón de Las Navas n.º 10, un corrigiendo de la Penitenciaría Militar y un músico del Batallón de cazadores de Barbastro.

—Mañana se celebrará en el caserío de L'umesanas la fiesta cívica religiosa, consistente en bailes públicos, carreras de caballos y fuegos artificiales.

—Ha sido ascendido a capitán el primer Teniente de Infantería D. Domingo Colorado; hijo del reputado médico don Eduardo. Me congratulo en enviarle mi felicitación lo propio que a su familia.

—Dícese que en breve serán transportados a Palma desde la fortaleza de Isabel II de Mahón seis obuses de 24 centímetros sistema moderno.

—Ayer se celebró en el Circo de Colón un mitin de solidaridad para pedir la libertad de los obreros presos, por delitos sociales y 7 Agosto.

El Corresponsal.

Felanig

San Agustín.—El almendrón.—La cosecha.—El calor.—Campaña Sanitaria.

El precio del almendrón ha experimentado en pocos días un brusco é importante descenso, pues sólo se paga hoy en este mercado a 79 pesetas el quintal.

La mayor partes de las familias que veraneaban en Porto-Colom, han abandonado aquellas playas para atender preferentemente a la recolección de la almendra, cuya madurez adelanta tan rápidamente, que lo más probable es que al finalizar la próxima semana, no quede en el campo más que muy limitada parte de la cosecha actual.

Las personas de edad avanzada no recuerdan haber visto hace muchos años un verano de temperatura tan asfixiante como el actual, con la agravante de una persistencia que amenaza fastidiarnos de lo lindo.

Lejos de moderarse el calor, es de cada día más activo y molesto.

Empiezan los preparativos para organización de los festejos con que ha de solemnizarse la fiesta de San Agustín.

Trátase de incluirse entre los números del programa una corrida de toros que se celebraría en nuestra plaza.

L'amamos la atención de la Junta de Sanidad, sobre la precisión de disponer el saneamiento de pociñas y otros focos infecciosos, cuya existencia se denuncia por la hediondez de los olores que emanan de algunas casas.

Antes que se desarrollen enfermedades como las que han aparecido en varios pueblos de la isla, conviene extremar las medidas de desinfección, procurando por todos los medios que se conserven las casas en el más perfecto estado de limpieza.

(De El Felanigense.)

Café Balear

CAS MAHONES

Gran concierto de baile todas las noches por la pareja *Hidalgo*.

Bailes españoles y de *Kekevalk*.

Servicio esmerado y económico, especialidad en helados.

Entrada gratis

La Lonja de Barcelona

Los cereales

(Precios dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores Reales de Comercio.)

Trigos (sin consumos.)

Candeal Castilla, de 31'81 a 32'04 los 100 kilos.
Urgell, 31'36.
Yeski, 31 59 a 32'04.
Rio Plata, 32'04 a 32'27.
Comarca, de 30 68 a 31'59.

Harinas 100 kilos

Elaboración por cilindros

Extras blancas.	39'66	41'46
Superfinas blancas.	39'06	39 66
Números 3.	35'45	37'25
Números 4.	27'64	28'84
Segundas.	26'44	28'84
Terceras.	20'43	22'83
Cuartas.	17'42	19 23
Extras fuerza.	41'46	42'66
Superfinas fuerza.	39'66	40 86
Números 3.	35'45	36 65
Números 4.	26'44	27'64
Segundas.	22'83	26'44
Terceras.	19'23	21'63
Cuartas.	18'02	19'21

Arroz

Valencia bomba, a 44 y a 55.
Amonquell, a 36 y a 46.

Algarrobas

Vinaroz, de 12'79 a 13'09.
R. jas, de 11'00 a 11'30.
Mallorca, 10'12.
Ibiza 10'12.

Despajos

Salvado, de 3'035 a 3'303.
Menudillo, de 3'571 a 3'750.
Menudillo, de 3'750 a 4'107.

Granos (sin consumo.)

Avena
Comarca, de 10'35 a 10'71.
Extremadura, de 11'07 a 11 42.
Cartagena roja, de 9'46 a 9'64.
Catal, de 18 57 a 18'92.
Benicarló, de 19 99 a 20 35.
Navarra, de 21'78 a 22'14.

Cebada

Rusia, de 11'42 a 11'78.
Comarca, de 10 71 a 11'42.

Habas

Comarca, de 16'42 a 17'14.
Extremadura, de 17 92 a 18'21.
Valencia, de 17'14 a 17'50.
Mahón nuevas, de 27'14.

Habones

Sevilla, de 20'71.
Jerez, de 21'42.

Maíz

de Plata, de 17'50 a 17 92.
Estados Unidos, de 13'57 a 15'00.
Cincuantini, de 21'78 a 22'14.
Comarca blanco, de 14'28 a 15'00.
Danubio, de 16'42 a 17'50.

Mijo

Extranjero, de 15'00 a 15'35

Yezos

Pais, de 19 64 a 19 99.

Nuestros Puertos

El de Palma

Durante los días de ayer y hoy se han registrado en nuestro puerto, las siguientes entradas y salidas.

Procedente de Barcelona llegó ayer el vapor correo *Lulio*.

—De Cullera lo efectuó el laud *San Antonio*.

—Con cargamento de carbón, fondó en nuestro puerto procedente de Cardiff el vapor noruego *Draymar*.

—De Alicante é Ibiza ha entrado hoyen nuestro puerto el vapor correo *Balear*.

—Salíó ayer con carga y pasaje para Ibiza el vapor correo *Lulio*.

Para Cabrera lo efectuó el vaporcito de su mismo nombre.

—A la hora de itinerario se hará a la mar para Barcelona el vapor correo *Balear*.

Militares

Orden de la Plaza:

Servicio de la plaza: para el día 9 Agosto de 1904.

Parada: El Regimiento Infantería de Baleares n.º 1.

Jefe de día: El Sr. Comandante don José Cabriti.

Hospital y Provisiones: Capitán de 1.ª Reserva.

Vigilancia por la plaza: El indicado, cuerpo.

Vigilancia por Santa Catalina:—El mismo.

Coso blanco

Se adornan balcones, fachadas y carruajes para el COSO BLANCO. Buen gusto. Precios económicos. Informarán Casa Manero y C.ª—Pelaires 26.

Los festejos de Agosto

Ayer tarde se convocaron en el suntuoso salón de la Lonja elegantes y distinguidas señoritas, con objeto de proceder a la colocación de las muñecas donadas para la tómbola benéfica.

Con dicho motivo se pasó un rato agradable, entre elogios al buen gusto con que estaban ataviadas las muñecas, entre discretos y frases galantes.

Hoy se reunirá el jurado que ha de conceder los premios.

Hoy se inaugurará el *Cinematógrafo Moderno* instalado en el Real de la Feria.

Hemos visitado la instalación, apreciando grandes comodidades y seguridad completa para el público.

Las películas que se exhibirán serán de gran novedad y muchas de ellas, vistas de Mallorca.

Ayer se inauguró la *Barraca valenciana* donde se expone orchata y refrescos.

Dicha instalación se vió concurridísima.

Mañana se celebrarán en el Velódromo del *Veloz Sport Balear* unas carreras bajo el siguiente programa:

- Primera Parte**
- 1.º Desfile general de carretistas.
- 2.º 1.ª Carrera—Juniors (libre para los ciclistas que no hayan obtenido premio en anteriores carreras.—Distancia 1.333'33 m. (4 vueltas). Premios.—Tres medallas de plata.
- 3.º 2.ª Carrera.—Regional (para todos los ciclistas de Baleares).—Distancia 3.000 m. (9 vueltas). Premios.—1.º 50 pesetas, 2.º 30 pesetas, 3.º 15 pesetas.
- 4.º 3.ª Carrera.—A pié (velocidad).—Distancia 200 m. Premios.—1.º 20 pesetas, 2.º 10 pesetas, 3.º 5 pesetas.
- 5.º 4.ª Carrera.—Nacional.—Distancia 3.000 m. (9 vueltas). Premios.—1.º 125 pesetas, 2.º 80 pesetas, 3.º 50 pesetas.
- Descanso 15 minutos.

- Segunda Parte**
 - 6.º 5.ª Carrera.—Motocicletas.—Distancia 5.000 m. (15 vueltas). Premios.—1.º 75 pesetas, 2.º 50 pesetas, 3.º 20 pesetas.
 - 7.º 6.ª Carrera.—Handicap nacional.—Distancia 3.000 m. (9 vueltas). Premios.—1.º 75 pts., 2.º 50 pts., 3.º 30 pts.
 - 8.º 7.ª Carrera.—Consolación (para los que no hayan obtenido ningún premio).—Distancia 2.000 m. (6 vueltas). Premios.—1.º 30 pts., 2.º 20, 3.º 10, 4.º 5.
 - 9.º 8.ª Carrera de cintas.
- Para tomar parte en estas carreras se han inscrito ya siete Motociclos, ocho ciclistas del continente y un andarin catalán.

Las secciones dadas anoche en el *Palais Flotant* se contaron por llenos. Los números que sobresalen son el *Trio Moreno* y el *Cake Wal*.

En el *Teatro Lírico* tuvo lugar anoche la segunda presentación de la *Compañía de Variedades* que en el mismo actúa.

En ella figuran algunos números dignos de todo aplauso, como son los excéntricos musicales *Becnadros* y el *Metemcrómofo*.

Sueltos y Notas

La *Compañía de Tranvías* ha acordado que durante los días de Ferias y Fiestas, los coches se coloquen en la explanada frente a la Lonja, de donde empezarán a salir a las once de la noche.

Esta mañana ha fallecido después de corta enfermedad, la distinguida señora D.ª Fanni Tacén de Morell, hija de los Duques de la Unión de Cuba.

Enviamos a su familia nuestro sentido pésame por el profundo dolor que la embarga.

El sistema que venía siguiéndose con los telegramas con contestación pagada tendrá en breve una reforma.

La Dirección general ha dispuesto que los telegramas de esa clase se registrarán

en lo sucesivo abonando la respuesta pagada con un bono que llevará adherido el despacho, quedando éste en poder del destinatario como resulta natural y lógico.

Esta reforma es muy útil y será bien recibida por el público.

Ayer tarde a cosa de las cuatro y media un muchacho que jugueteaba a la orilla del mar, frente al café de *C'an Fumat*, tuvo la desgracia de caerse al agua.

Un individuo vecino de *Son Español* se lanzó al mar sacando al muchacho, que fué convenientemente auxiliado.

Conforme anunciamos oportunamente ayer mañana tuvo lugar (en la Plaza de Toros un mitin socialista.

Los concurrentes fueron unos doscientos.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Roca, Mari, Bisbal, Crespi, Vicens y Cardell, quienes protestaron contra los atropellos de que son víctimas los obreros agrarios que figuran en asociaciones de carácter socialista.

El inspector Sr. Aparici a istió al mitin como delegado del Gobernador.

La Nunciatura apostólica de Madrid ha hecho circular una nota oficiosa del Vaticano.

En ella se hace constar el agradecimiento del Santísimo Padre Pío X por las felicitaciones de que ha sido objeto por los católicos españoles, a todos los cuales envía su bendición apostólica.

Esta mañana a las once han salido para el *Prat de Son Mossón* el Oficial primero de este Gobierno civil, en representación del Sr. Gobernador, el Inspector de Sanidad y el Vice-presidente de la Junta permanente de Sanidad.

La visita tiene por objeto estudiar sobre el terreno las casas de propagación de las fiebres palúdicas y la manera de evitarlas.

Ha principiado el plazo que la ley señala para las redenciones a metálico del servicio militar activo.

Termina el 30 de Septiembre próximo.

Se ha publicado la ley autorizando al Gobierno para concertar con las Compañías de ferro-carriles y tranvías el pago del impuesto sobre los billetes de viajeros y el transporte de mercancías.

En el vapor correo *Balear* han llegado hoy los doce toros que los diestros *Quinto* y *Chicuelo* deben lidiar en nuestra plaza.

Una vez desembarcadas las cajas que conducían los bichos y transportadas a la plaza de toros se ha efectuado ante numerosos aficionados a la tauromaquia la suelta de estos, pudiendo decir por opiniones oídas que prometen dar juego principalmente los de la ganadería de D. Eduardo Miura.

Entre el numeroso pasaje, que ha llegado hoy de Alicante a Ibiza, hemos visto a nuestros amigos D. José Pineda, D. Pablo Bauzá y D. Francisco Llobet, que de la vecina isla han pasado a esta con el objeto de recrearse con los festejos.

El mismo vapor ha sido portador de unas mil quinientas cabezas de ganado lanar, procedente de Alicante.

A petición del presidente de la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España, la Real orden de 22 de Junio último, relativa a la venta de conejos ha sido aclarada en los términos siguientes:

Que los puntos de donde puedan sacarse los conejos, y luego circular y venderse desde 1.º de Julio, son los terrenos declarados vedados con anterioridad a la expresada fecha, a cuyo efecto los alcaldes o secretarios no autorizarán las correspondientes guías si las fincas no se encuentran en ese caso.

También se ordena que en las guías se exprese en letra y número el de los conejos y se prohíbe que las guías se subdividan.

Las máquinas **PFANN** para coser y bordar son las universalmente conocidas por las mejores del mundo.

Cerveza Pinsel

Fabricación de E. Petri de Barcelona. Se expende en la

Cervecería Lyonesa

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(De la Agencia Moderna) (Servicio depositado ayer a las 19-30.)

Notas políticas

Es ya seguro que las Cortes reanudarán sus tareas el día 3 de Octubre, pues el señor Maura tiene propósito de llevar a delante su proyecto de reforma de Administración local y resolver el problema de los cambios y para esto necesita tiempo.

El señor Maura marchará mañana en el *Laurat-Bat* para Santander.

El señor Osma se propone que obtengan colocación, con motivo de la ley de alcoholes, todos los funcionarios de Hacienda excedentes.

Entre los embajadores inglés, francés, el nuestro en París, Rodríguez San Pedro y Maura se ha tratado estos días de los incidentes del tratado sobre Marruecos con Francia.

El señor Silvela va a Inglaterra a dejar un hijo suyo.

Las maniobras en Baleares

Se han suspendido las anunciadas maniobras navales en combinación con las fuerzas terrestres, mientras no se reorganice el ejército balear, lo cual, conforme a los planes de Linares, no será un hecho hasta primeros de Septiembre.

Noticias varias

La corbeta *Nautilus*, escuela de guardias marinas, ha llegado a Cherburgo, procedente de un viaje de instrucción por el Norte.

El Juzgado que entiende en el expediente de desfalco de unos millones en la Aduana de Barcelona no ha dictado aún auto de procesamiento ni tomado providencias.

El miércoles se realizarán en la Carraca pruebas de máquina del crucero *Princesa de Asturias*.

Un incendio, que consumió 300 casas, ha destruido la ciudad alemana de Ilofeld.

Un duelo

Se ha llevado a cabo el lance concertado entre el actor D. José Riquelme y el escritor y autor dramático D. José Juan Cadenas.

El lance fué a sable. El señor Riquelme salió con tres heridas en la cabeza.

El señor Cadenas sacó solo dos rasguños.

Nuevo embajador

Dáse como seguro el nombramiento del Marqués de Aguilar de Campó para el cargo de embajador cerca del Vaticano.

Banquete a Maura

Telegrafían de San Sebastián que se ha celebrado con gran concurrencia y animación el banquete ofrecido al señor Maura por varios Clubs de la capital donostiarra.

A la hora de los brindis se levantó el Presidente del Consejo de Ministros, brindando por el progreso y por los adelantos modernos; y por la unión de las clases sociales todas para regenerar a la Patria.

Manifestó que estaba dispuesto a ocupar la Presidencia del Consejo de Ministros mientras así lo quiera la voluntad nacional y que únicamente dimitirá el cargo cuando dicha voluntad le sea hostil.

Añadió que trabajará para conseguir la aprobación de varias medidas encaminadas a proteger a la marina mercante.

Terminó el señor Maura su discurso brindando por S. M. el Rey quien ha conseguido levantar de su letargo a los intereses nacionales. El orador fué aplaudidísimo.

General fallecido

Comunican de Melilla que a causa de una conmoción cerebral falleció

el Comandante general de aquella plaza general Hernández.

Le substituyó en el mando el general Sr. Muñoz.

Banquete

Telegrafían de San Sebastián que los ex-ministros y los diputados demócratas celebrarán un banquete en el Monte Ulia.

El Sr. Canalejas pronunciará un discurso combatiendo la reforma del concordato.

A la hora de cerrar la presente edición no habíamos recibido nuestro servicio telegráfico de esta mañana.

Noticias de la guerra

Servicio de LA DEPECHE Port-Arthur

París, 5.—(De San Petersburgo).—El ministro de la guerra ha recibido informes participándole que han muerto algunos millares de rusos en los combates alrededor de Port-Arthur.

También en los mismos despachos se afirma que los rusos han ocasionado terribles bajas a los japoneses.

En el último ataque éstos avanzaban como si no tuvieran ninguna preocupación de dolor ó de la muerte.

En el mismo despacho ruso se califica su conducta de heroica.

Créese que el ejército sitiador es demasiado débil para reanudar el asalto antes de algún tiempo.

La escuadra del almirante Togo no puede ayudar en nada a los fuegos terrestres, pues se ve obligada a permanecer lejos del lugar de las operaciones.

Consecuencias del sitio

De Cheffú.—Han llegado 30 refugiados que salieron de Port-Arthur el día 1.

La salida de todos los paisanos es debida a los últimos preparativos que se hacen en vista de la insistencia de los japoneses.

El número de los refugiados es tan elevado que ya no se sabe cómo darles albergue en Cheffú.

Mala posición de los japoneses

De Cheffú.—Los japoneses están expuestos al fuego de los fuertes rusos.

Las tropas japonesas tendrán que avanzar ó evacuar sus posiciones.

En la Mandchuria

De Tokio.—Los rusos están decididos a librar una batalla en Liao-Yang.

Ocupación de Niu-Chouang

De Niu-Chouang.—Los japoneses se han establecido sin obstáculos en Niu Chouang.

No queda más para la salvaguardia de los intereses rusos que el Banco ruso-chino, sobre el cual ondea la bandera francesa.

Está dirigido por un joven francés empleado en el Banco, al cual se le ha dado el título de agente consular francés.

Como ninguno de los japoneses que han llegado a la ciudad tenía conocimientos suficientes para establecer una administración civil, se ha organizado bajo la dirección del general Miller, cónsul de los Estados Unidos.

La actitud de China

De Niu-Chouang, vía Tien-Tsin.—La conducta de China viene siendo cada día más amenazadora.

Se preparan grandes movimientos militares destinados a unirse con el ejército del general Ma.

Aquí se reclutan soldados que son instruidos después por los oficiales japoneses.

Ahora Youan-Chih Kai tiene 150.000 hombres bajo sus órdenes.

Es indudable que van a producirse en China graves sucesos.

El apresamiento del "Arabia"

De San Petersburgo.—Participan al «Novoie Vremia» desde Vladivostok, que el tribunal de las presas ha decidido que quede embargado todo el cargamento que iba destinado al Japón.

El vapor podrá proseguir su camino con 142.500 libras de harina destinadas a Hong-Kong.

El paso de los Dardanelos

Sofía.—Se cambian numerosas cartas entre Turquía y Rusia.

El Gobierno turco quiere obtener una garantía escrita referente al carácter exclusivamente comercial de los buques de la escuadra voluntaria rusa antes de conceder a éstos el permiso que quieren.

Si se da dicha garantía Inglaterra no se opondrá al paso de dichos buques por los Dardanelos.

Cotizaciones bursátiles

Bolsa de Madrid		Día 8.
4 per 100 interior contado		76'87
Ahorros		81'65
Nortes		48'90
Francos		38'15

AGENTES Fénix Francés

Sociedad de Seguros (vida é incendios) Fundada en 1819

París — Madrid
Faltan agentes en los pueblos del Interior de la Isla y en Ibiza.
Dirigirse al Agente General en Mallorca, Don Pedro Riu, Ronda Poniente, 89 — 1.º

VEGETALINA

Tintura para el cabello Grande éxito PERFUMERIA ESTARAS

Música, Pianos, Armoniums
Grandes regalos en música a los abonados. Se afinan pianos gratis. Se alquilan nuevos y usados a precios baratísimos.
MANASERO y C.ª — Palmares, 26

Palais Flotant
TRIO MORENO. El más notable y clásico baile español.
SORPRENDENTES PANDERETOLOGOS.
COUPLE-ISTA ESPAÑOLA Maria Page. CHANTEUSE FRANCAISE, Mlle. Camille.
CONCERTISTA DE GUITARRA, Angelina Campos.
TANGUISTA ESPAÑOLA, Srta. Lago.
LAS CRISALIDAS, Dos hermanas bailarinas eléctricas.
UNA PAREJA DE KAKE-WAL.

Repartidores y Muchachos
Se necesitan en la Administración de este periódico.
SEXTANTE
Se vende uno en muy buenas condiciones. Informar en la Administración de este periódico.

Atención
SE VENDE UNA HERRERIA con todas sus existencias, herramientas pertenecientes hierro y además algunas herramientas hechas.
Dirigirse: Ciudad de Inca, Calle de Dureta número 4.
En el Centro de suscripciones del señor Vich, Santo Domingo, 9 y en su sucursal-biosko del Borne-hanse recibí do gran cantidad de Confetti y papel de seda para adorno de fachadas y balcones durante la fiesta del Coso Blanco.

Cuadernos pautados para Bandurria, Guitarra y Laud
Librerías de Rotger, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial, y Plaza de Cort número 12.

Devocionarios elegantes y caprichosos a precios excesivamente baratos.
Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Piloto
El Piloto que quiera embarcarse en el pallebot «Providencia» puede solicitar la plaza en esta Comandancia de Marina.
Tipo-lit. de B. Rotger

ALMACENES "SAN JOSÉ," BRONDO ESQUINA BORNE GRANDES NOVEDADES

Artículos para Señora.—Sedería Suiza, Alpacas, Batistas, Etamines, Piqués, Sedería Lyon, Granadinas, Lunares, Rasos, Sombrillas, Medias, Lencería, Céfros, Refajos, Puntillas, Bordados, Nansuh, Mantelerías, 1000 cortes BATISTAS novedad a 2'50 pesetas, Especialidad en géneros negros.

Artículos para Caballero.—Nueva sección de Pañería, Camisas, Cuellos, Puños, Corbatería, Bastones, Para-soles, Calcetines, Camisetas, Bañadores, Sábanas Rusas, Lanillas, Alpacas, Driles, Tirantes, Botonsaduras, Bisutería, Corbatas Batista a Un real, 1000 Camisetas a 00 reales, Rico surtido en cortes Dril a 6'25 pesetas, Gran Taller para la Confección.

Todo lo concerniente para equipos de novios La casa que vende más barato

¡OJO! — VENTA DE RETAZOS — ¡OJO!

LA AUXILIAR

AGENCIA FUNERARIA Y DEPÓSITO DE ATAÚDES

DE **NARCISO PUIG**

CORDELERIA 28—PALMA DE MALLORCA TELEFONO NUM. 140

ABIERTA TODA LA NOCHE

Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción. Única casa que cuenta con existencia de ataúdes al estilo catalán nuevos en esta isla. Los hay también al estilo del país, pudiendo, por lo tanto, prestar sus servicios á todas las clases sociales. Ataúdes de 5 á 300 pesetas. Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tales casos se requiere. Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.

CORDELERIA 28

MOTORES ELÉCTRICOS

de la Societé L' Eclairage Electrique

UNICOS EN SU CLASE

Pueden verlos funcionar en casa del representante en ésta

"La Oriental," Juan Estarás
Cuartera, 53

PIANOS CHASSAIGNE

Máquinas para coser y bordar **PFÄFF** las mejores del mundo

Representación exclusiva

Antigua Casa Banqué de **J. BALAGUER**

COLON-34

Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de esta marca

Colon-34-Palma

BALNEARIO DE MIRAMAR

ARRABAL SANTA CATALINA

(Frente la iglesia de San Magin)

Este balneario ofrece al público toda clase de baños tanto de limpieza, como aromáticos, sulfurosos y medicinales.

Hermosa vista.—Perfecta aireación.

Pilas del mejor mármol y de madera.

Agua de mar y dulce.

Masaje y duchas.

El que cuida más de las ventajas que ofrece la hidroterapia para la higiene que del lucro.

PROPIETARIO—Excmo. Sr. Conde de Ribas

Médico-Director: **D. MIGUEL BERGA**

BAÑOS DE LIMPIEZA 50 CÉNTIMOS

THE INFORMATION

Agencia periodística anunciadora

Atocha, 74, primero.—Madrid

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América. Precios económicos. Pídanse condiciones.

GRAN CAFE COLON

A la izquierda de la entrada de la calle de San Magin

Santa Catalina — Palma — de Gaspar Font

Servicio económico. Especialidad en Licores y Helados. Sanwicks, Fiambres y Vinos.

Servicio gratuito de **Disolución, Parches, l lave inglesa y Bomba** para los ciclistas.

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: **Borne, 68**

Dirección: **Berga, 14**

APARTADO NÚMERO 22

Una peseta al mes

Cinco céntimos número

Se propone hacer principalmente información y llevar lo más rápidamente la noticia á sus lectores.

Corresponsales en Madrid y Barcelona.

Regalos todos los meses.

Anuncios ventajosos.

ISLEÑA MARITIMA

Vapores

Cataluña, Isleño, Lulio, Ballver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Cette y Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Cette, Lunes 3 tarde

Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde

Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia. Para informes y despacho Oficinas de la Isleña Marítima.

Vinos auténticos de Valdepeñas

LOS MEJORES PARA MESA

No contienen sustancias extrañas á los elementos componentes del vino.

Clases, graduación alcohólica y precios.

Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.

Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.

Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.

12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.

Jaime II, 105—Servicio á domicilio—Paseo del Borne, 90

Almacenes de Pañería

de B. GUMBAU E HIJOS

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.

Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes.

Elegancia y Economía.

Jaime II 85 á 93

Escursach 16 y 18

EL ALTO RHIN

Seguros Marítimos

LA NEW YORK

Seguros de vida y renta vitalicia

Centro General de Negocios

Agustín Fuster, Procurador

CONQUISTADOR, 15

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas.

Anticipos de toda clase de cobros rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

CENTRO JURIDICO

dirigido por **D. Crisanto Lorente, Abogado.—Atocha 74 1.º derecha Madrid**

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios penden de los tribunales ó centros administrativos de la corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

Vapores correos

Salidas de la Península

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcedia y Ciudadela los martes á las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcedia y Ciudadela los domingos á las 6.

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

Servicios entre las islas de Mallorca y Cabrera

De Palma para Cabrera los lunes y jueves á las 8.

De Cabrera para Palma los martes y viernes á las 8.

Telégrafos

Estación de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcedia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor y Andraitx.

Estación semafórica: Bajolí, en la Isla de Mallorca.

Ferrocarriles

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'20 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 6'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Sombrerería

Riera y Pizá

Plaza de Cort 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.

Especialidad para los Sres. Militares.

Alta novedad



ESQUELAS MORTUORIAS

EL NOTICIERO las publica solo en primera, segunda y tercera páginas y en todas al mismo precio.

Las que se reciban antes de las 10 de la mañana se publicarán en la primera.

En la imprenta se admiten hasta las 12 del día.

Esquelas económicas y de lujo: de 10 á 300 pesetas según tamaños y columnas.

SEÑORES ANUNCIANTES

Antes de Férias y Fiestas

Visitar la Redacción de **EL NOTICIERO**